

# 聖經知識

預言，先知和人民



十二基石 - 第六課 (下)

# 課程第一部分：在耶穌身上應驗了的預言

有關耶穌生命的一個非常特殊、不可否認而獨一無二之處就是，早在耶穌誕生許多世紀以前，一些古時的先知和預言家們，就已對祂的生命做過簡直數以百計、詳細的預說和預言。它們是一些有關祂的出生、生命和死亡的詳細明確的預言，這是沒有任何一個凡人可以應驗的！

在聖經的開頭許多本書，也就是為人所知的「舊約聖經」當中，可找到超過三百個以上有關「彌賽亞」或「救世主」的預言。以下是我們在談論的這種詳細明確的預言的一個小例子：

## \* 為童貞女所生

在基督出生前的750年左右，舊約時代的先知以賽亞曾預言：

*以賽亞書7:14—  
因此，主自己要  
給你們一個兆頭，  
必有童女懷孕生子，  
給祂起名叫  
以馬內利。*

應驗：馬利亞是一位與約瑟（拿撒勒的木匠）訂了婚的未婚少女，天使在她面前出現，對她說，



路加福音 1 : 31 — 35 「你要懷孕生子，並給祂取名叫耶穌。祂偉大無比，將被稱為至高者的兒子。」

瑪麗亞對天使說：「這怎麼可能呢？我還是童貞女。」

天使回答說：「聖靈要臨到你身上，至高者的能力要蔭庇你，所以你要生的那聖嬰必稱為上帝的兒子。」

以馬內利意指「上帝與我們同在」，當我們接受了耶穌時，上帝就與我們同在！

## 出生在伯利恆

彌迦在西元前8世紀預言：

彌迦書 5:2 — 伯利恆以法他阿，你在猶大諸城中為小。將來必有一位從你那裡出來，在以色列中為我作掌權的，祂的根源從亙古，從太初就有了。

應驗：福音書記載，耶穌在猶大的伯利恆城出生。

馬太福音 2:1 — 當希律王的時候，耶穌出生在猶太的伯利恆。



## \* 凱旋進入耶路撒冷

大約在西元前450年，先知撒迦利亞靠著上主聖靈的指示而命令民眾：

撒迦利亞書9:9—錫安的民啊，應當大大喜樂，耶路撒冷的民哪，應當歡呼。看哪，你的王來到你這裡，祂是公義的，並且實行拯救，謙謙和和地騎著驢，就是騎著驢的駒子。

應驗：在被釘死的五日前，耶穌回到了耶路撒冷，告訴祂的門徒，

馬太福音21:2-10—你們往對面村子裡去，必看見一匹驢拴在那裡，還有驢駒同在一處，你們解開牽到我這裡來。門徒就照耶穌所吩咐的去行。他們牽了驢和驢駒來，把自己的衣服搭在上面，耶穌就騎上。前行後隨的眾人，喊著說：「和散那歸於大衛的子孫，奉主名來的，是應當稱頌的！」

## 祂被出賣

西元前450年，撒迦利亞還預言：

撒迦利亞書11:12-13—我對他們說：「你們若以為美，就給我工價，不然，就罷了。」於是他們給了三十塊錢，作為我的工價。耶和華吩咐我說：「要把眾人所估定美好的價值，丟給窯戶。」我便將這三十塊錢，在耶和華的殿中給了窯戶。

應驗：

馬太福音26:14-15—當下，十二門徒裡，有一個稱為加略人猶大的，去見祭司長說：「我把祂交給你們，你們願意給我多少錢？」他們就給了他三十塊錢。

馬太福音27:3-7—這時候，賣耶穌的猶大，看見耶穌已經定了罪，就後悔，把那三十塊錢，拿回來給祭司長和長老們。他把那銀錢丟在殿中，出去吊死了。祭司長拾起銀錢說：「這是血

價，不可放在庫裡。」他們商議，就用那銀錢買了窯戶的一塊田，為要埋葬外鄉人。

## 祂被釘十字架

大約在西元前1000年，大衛王預言：

詩篇22:16-18—犬類圍著我，惡黨環繞我。他們刺傷了我的手，我的腳。我的骨頭，我都能數過。他們瞪著眼看我。他們分我的外衣，為我的裡衣拈鬮。

應驗：這段話由大衛王所寫，但他卻壽終正寢，因此他並不在說自己。但作為一位先知，他在預告基督死亡的方式！新約中說：



約翰福音

19:23-24—兵丁既然將耶穌釘在十字架上，就拿祂的衣服分為四分，每兵一分。又拿祂的裡衣。這件裡衣，原來沒有縫兒，是上下一片織成的。他們就彼此說，我們不要撕開，只要拈鬮，看誰得著。

大衛時代的猶太人並沒推行

用十字架釘死犯人（而是用亂石擊打），但大衛卻能在1000年前預告，救世主會被人用一種他那時都沒聽說過的方式處死。

## 祂的埋葬

以賽亞書53:9—人還使祂與惡人同埋，誰知死的時候與財主同葬。

應驗：在世俗人眼中，耶穌被人視為罪犯的處決，因為當時  
馬太福音27:38—兩個強盜與祂同釘十字架。

在祂死後——

馬太福音27:57-60——一位叫約瑟的富人去找彼拉多，請求他將耶穌的屍身給他。當約瑟拿到耶穌的屍身後，將祂埋葬在自己新建的墓穴裡。

——與財主同葬！



## 祂的復活

詩篇16:10—因為您（上帝）必不將我的靈魂撒在陰間，也不叫您的聖者見朽壞。

聖經說的「陰間」之希伯來原文sheol，有時候被譯成「地獄」（一個永受懲戒的地方），但有時候又可以譯成「墳墓」或者「看不見的境界」。作此預言的大衛王，死後被埋，肉身也

朽壞了，但耶穌卻在死後三日從墳墓和地獄中復活了！

如同天使對那些去耶穌墓前悼念祂的人說：

*路加福音24:6, 5—祂不在這裡，已經復活！……為什麼在死人中找活人呢？*

人們駁斥這些預言，說：「教會幾乎完全掌握了聖經的古老手稿，根據這些手稿來翻譯聖經，因此他們杜撰了這些預言，使它們看起來是被耶穌所應驗的。」然而在1947年，這說法被否定了，因為巴勒斯坦的一個阿拉伯籍牧童無意中發現了一個洞穴，洞穴裡存放著舊約的古卷，其製造日期在西元68年之前，有的甚至早至西元前200年呢！古卷的內容與我們用來翻譯成中文聖經的傳統希伯來文本，在各方面大同小異，每個預言的字句則都一樣。

## 耶穌降臨後，耶路撒冷被毀

*但以理書9:26—受膏者必被殺害，一無所有。另有一王要興起，他的臣民要毀滅這城和聖所。*

這個在西元前540年作的預言表明，在救世主死後，耶路撒冷城及猶太聖殿將要被毀滅。

應驗：在西元30年，耶穌不是因為自己，而是為了世人的罪而被釘死後，你知道耶路撒冷和猶太聖殿發生了什麼事嗎？在西元70年，羅馬軍團進軍耶路撒冷，將該城付之一炬。

## 第二部分：泥腳英雄

### 上帝使用的人！

*使徒行傳14:15—我們也是人，性情和你們一樣。我們傳福音給你們，是叫你們離棄這些虛妄、歸向那創造天、地、海，和萬物的永生上帝。*

聖經中所記載的人物，包括主使用來寫聖經的人，都是像我們這樣的凡人。他們也是有泥腳的男人和女人，也犯錯和犯罪。但上主仍然使用他們，也會使用今日讓祂主宰生命的任何人。

事實上，能證明聖經是一本超自然而奇妙的神書、而非一本凡書的證據就是，當人們在敘述歷史的時候，總會掩飾英雄們的失敗和錯誤；上帝卻將他們的罪與錯都坦誠地公佈出來！然而這些英雄們悔改了，上帝因此寬恕他們，重新使用他們。即使他們常常犯錯，上帝卻仍然使用他們；這也為我們這些罪人帶來了希望。

現在讓我們看看一些例子。

### 摩西

摩西生活在大約西元前1400年，他帶領以色列人離開埃及，擺脫了奴役之苦。上帝通過他，賜予以色列人聖經的最初五部書，概括摩西律法，包含民事及宗教方面的規範，使他們有序地生活。

### 擊打岩石

以色列子民離開了埃及，經過荒野。上主行了奇蹟，為他們提供了水及食物。這次又沒有水，人們卻開始抱怨。上帝指示摩西去向岩石說話，求取一些水。

民數記20:8—在他們眼前吩咐磐石發出水來，水就從磐石流出，給會眾和他們的牲畜喝。

然而，摩西卻怒氣衝衝地向人們叫喊，

民數記20:10-11—你們這些背叛的人聽我說，我為你們使水從磐石中流出來嗎？摩西舉手，用杖擊打磐石兩下，就有許多水流出來了，會眾和他們的牲畜都喝了。



上帝因他發脾氣而非常忿怒，於是就懲罰他，告訴他，

民數記27:14—當會眾爭鬧的時候，你違背了我的命，沒有在湧水之地，會眾眼前尊我為神。

（這水就是尋的曠野加低斯米利巴水。）

民數記20:12—因為你們不信我，不在以色列人前尊我為聖，所以你們必不得領這會眾進我所賜給他們的地去。

因為他沒有在人民面前顯示出上帝對他們的耐心，所以上帝僅允許摩西在死前，站在山頂上，遠遠地望著那應允之地。

# 大衛王

大衛是古以色列最偉大的君王，生活在大約西元前1000年左右。儘管他是一位曾犯過重罪，有功也有過的凡人，但聖經卻稱他為合上帝心意的人（撒母耳記上13:14）。他寫下了許多稱頌上帝的歌曲，這些歌曲就組成聖經中最長的書卷，就是《詩篇》。

大衛愛上了居住在宮廷隔壁的一位美女拔示巴。她的丈夫烏利亞是在大衛軍隊裡奮戰的一位英勇將軍。於是他就命令最高指揮官約押將烏利亞安排在前線，並召回他的護衛，使他被殺。最終，烏利亞因此而陣亡——大衛害死了烏利亞！



大衛的罪令先知拿單來見他，非常嚴厲地指責他，以至於大衛失聲痛哭道：「我在耶和華面前行罪了！」（撒母耳記下12:13）他的確犯下了大罪！

大衛深深地悔改。即使如此，耶和華仍然宣佈了對他的懲罰：他們生的第一個小孩會夭折，他的家族從此會離不開紛爭刀劍，他的後代不會繼承王國，而且王國會四分五裂！

詩篇第51篇是大衛為此事悔改的禱文。

*詩篇 51： 1—2, 15—16 — 上帝啊，求你憐憫我，因為你的慈愛永不改變；求你除去我的過犯，因為你有無限的憐憫。求你洗淨我的罪過，清除我的罪惡。你不喜歡祭物，否則我會獻上，你也不喜愛燔祭。你所要的祭是憂傷的心靈。上帝啊，你必不輕看憂傷痛悔的心。*

## 保羅

保羅是早期基督徒中，最偉大的福音證道家及老師。但是，耶穌在世時，他並沒有追隨祂，恰恰相反，他在耶穌升天後迫害早期基督徒。在一次逮捕基督徒的行動中，他被一個亮光暫時弄瞎了眼睛，而且耶穌從光裡對他說話；從此他就改變了。失明三日之後，一位基督徒為他祈禱，使他復明。從此，保羅就成為早期基督徒的火熱領袖。除了不知疲倦地遠遊到羅馬帝國的東方，到處向世人傳福音，在許多城市建立起基督徒社區以外，他還寫下了大量的指導書信。150多年以後，其中的12封被編進了新約。

使徒保羅並沒認為自己「功成名就」。

*腓立比書3:13-14*—弟兄們，我不是認為自己已經得著了，我只有一件事，就是忘記背後努力面前的，向著標竿直跑，要得上帝在耶穌基督裡從上面召我來得的獎賞。

### 成功並非遙不可及！

一些人把聖經中的人物描述得非常高貴完美，以至於他們與我們沒什麼關聯。但上主想要我們領會，這些人物也不過像我們一樣，是凡人而已。聖經中的這些偉人也會軟弱、也會犯錯，也有性格上的缺陷，如果他們能侍奉主，那我們也能！

■上主向我們表明：任何人願意接受祂、服侍祂，上主也會反過來接受他。

耶穌行走在灰塵遍佈的道路上，與各種人交談，如漁夫、稅吏、妓女和酒鬼，以及有權有勢和受過教育的人。祂向他們表明：上帝愛他們所有人，所有人也可以愛上帝，他們能夠互相愛護、互相扶持，並向世人傳福音！

上主降臨世上，設法使我們容易做好！這也是當時那些宗教長老想釘死耶穌的原因，因為他們教導人們，只有求助於他們，遵循他們的宗教規則，才能靠近上帝。

但耶穌並沒有這樣傳講！祂說：

*馬太福音 22:37-40 - 「『你要全心、全情、全意愛主——你的上帝』，這是第一條也是最重要的誡命。第二條也相似，就是『要愛鄰如己』。律法和先知的全部教導都以這兩條誡命為基礎。」*

## 讚美和禱告：「感謝您緊握著我的手！」

耶穌，感謝您總是緊握著我的手。您在我生命中的每一天都與我同在，緊握著我的手，因此我愛您。知道您與我在一起，使我感到很安全。

有時候我知道自己鬆開了您的手，獨自走遠了，我為此而感到很遺憾。但是我很高興您又追上我，再次握住我的手，一直緊握不放。您絕對不會鬆開我的手，也不會離我而去。

您不僅握住我的手，而且還對我說話。您愛我，並引導我。因此我愛您！感謝您總是靠近我，耶穌。感謝您總是提醒我不要害怕，因為您總是在我身旁，總是在看護著我。我愛您。耶穌，請您繼續緊緊地握住我的手！